

特写：

中国学者巧答媒体“一字之问”

新华社北京11月17日电(记者刘红霞)“五中全会审议通过的规划《建议》提到,稳健推进人民币国际化。此前中国一般说的是稳步推进人民币国际化。请问‘稳步’和‘稳健’有没有区别?”

提这个问题的,是一名日本媒体记者。17日,国务院新闻办公室新闻发布厅,四位供职于中国社会科学院的专家学者,就五中全会精神等话题与中外记者交流。

问题一出,现场不少人都先是一愣。

中国社科院世界经济与政治研究所所长张宇燕接过话茬。“你这个问题也是让我们深入思考人民币国际化的一个问题,你分析得很细。”他说,从“稳步”到“稳健”,一字之差,所表达的含义更加丰富。

这位长期研究制度经济学和国际政治经济学的业界“大拿”接着说,“慎”在中文表述中通常有“慎重”的意思。为什么要慎重?在他看来,人民币国际化是一项系统工程,涉及人民币的计价结算、汇率、资本市场开放等诸多议题,与金融安全稳定紧密关联。

张宇燕认为,当前提到“稳健”,并不是说之前不够稳妥慎重,而是结合人民币国际化的新进展新情况作出新安排。“比如说,我们跟外国进行贸易的时候,用人民币计价结算的比重在上升,人民币作为外汇储备的比重也在稳定上升,尽管不同时期有不同变化。”

他进一步说,有人可能会认为,“稳健”之下意味着“保

守”,其实并非如此。

“我打个比方,一个特别关心汽车或者自行车刹车有效性的人,应该是在想怎么骑得更快开得更快,而不是总想着怎么停下来,对吧?”张宇燕反问一句。

他说,审视人民币国际化,从“稳步”或者“稳健”这个角度切入很精巧,但不要忘了,更关键的内容是后面的动词结构——“推进人民币国际化”。

“也就是说,不管是‘稳步’,还是‘稳健’,我们都是要往前走。如果认为中国趋于越来越保守或者停止推进人民币国际化,那恐怕就理解错了。”他说,中国政府会根据自身经济发展情况,依据市场规则,充分考虑市场的接受度,持续推进人民币国际化。

新华社北京11月12日电(记者姜琳)记者12日从人力资源和社会保障部获悉,人社部印发通知,支持企业自主开展技能人才评价、发放职业技能等级证书,同时建立健全职业技能等级认定与专业技术职称评审的贯通机制。这意味着,快递员、育儿嫂等“蓝领”,也能像医生、工程师等“白领”一样参加职称评定了。

人社部数据显示,我国共有1.7亿左右技能劳动者。长期以来,企业对“蓝领”和“白领”执行两套不同的职业能力评价体系,前者按照五级技工的等级认定,后者沿用专业技术职称体系,二者互不相通。这不仅一定程度造成“蓝领”“白领”待遇的差距,也给技能人才职业发展带来障碍。

“建立职业技能等级认定与专业技术职称评审贯通机制,顺应了人才融合发展的趋势,有利于破除身份、学历、资历等障碍,贯通技能人才职业发展通道,搭建企业人才成长立交桥。”人社部职业能力建设司相关负责人表示,下一步将逐步扩大贯通领域,能扩尽扩,能融尽融。

通知明确,按照“谁用人、谁评价、谁发证、谁负责”的原则,将支持各级各类企业自主确定技能人才评价范围,自主设置职业技能等级。企业按规定颁发的职业技能等级证书,纳入各级人社部门建设的证书查询系统,向社会公开。

通知还提出,鼓励备案企业申请为社会培训评价组织,为其他中小企业和社会人员提供人才评价服务。人社部门要按照属地原则,建立信息互通、结果互认机制;要将取得职业技能等级证书的人员纳入人才统计范围,并按规定落实相应人才政策。

快递员、育儿嫂也能评职称了

我国设立10个进口贸易促进创新示范区

新华社上海11月4日电(记者王雨萧、于佳欣)在第三届进博会开幕之际,商务部、国家发展改革委、财政部等9部门和单位宣布,我国决定设立10个进口贸易促进创新示范区。

商务部外贸司司长李兴乾4日在国家会展中心(上海)接受媒体采访时介绍,10个进口贸易促进创新示范区分别是上海市虹桥商务区、辽宁省大连金普新区、江苏省昆

山市、浙江省义乌市、安徽省合肥经济技术开发区、福建省厦门湖里区、山东省青岛西海岸新区、广东省广州南沙区、四川省天府新区和陕西省西安国际港务区。10个示范区覆盖东中西部和东北地区,体现中国进口发展的动力和潜能。

李兴乾表示,示范区有两大功能定位,一是“贸易促进”,即促进口、促产业、促消费;二是“贸易创新”,即政策创新、服务创新、模式创新。

未来期望利用三至五年时间,培育一批监管制度创新、服务功能齐全、交易模式灵活的进口示范区,推动中国进口规模稳步扩大,结构不断优化。

李兴乾强调,着眼于新一轮高水平对外开放,商务部将持续实施一系列政策举措,推动扩大先进技术、设备和服务进口,支持改善民生相关产品的进口,支持发展进口新业态,优化进口商品营销模式,提高监管便利化水平。



经济怎么样? 就业难不难? 物价怎么走?

——国家统计局新闻发言人解读10月经济热点问题

陈炜伟 戴小河 刘文昕

国家统计局16日发布10月份经济运行主要数据。围绕就业、消费、物价等当前经济运行的热点问题,国家统计局新闻发言人付凌晖进行深入解读。

经济怎么样?

付凌晖分析,10月份,统筹疫情防控和经济社会发展积极成效持续显现,生产稳中有升,需求企稳回暖,就业继续改善,物价总体平稳,市场预期向好,国民经济运行延续稳定恢复态势。

“经济持续恢复的基础和有利条件较多。”付凌晖说,从需求看,投资增速稳定回升,随着生产生活秩序恢复,消费前景向好。从生产看,工业生产较快增长,在需求带动下服务业明显改善。从企业预期看,制造业PMI和非制造业商务活动指数已连续8个月稳定在50%以上。此外,今年以来出台的一系列助企纾困政策和金融支持实体经济政策的效用还将继续发挥。

“根据这些因素初步判断,四季度经济增长可能比二季度、三季度还会进一步加快。”付凌晖说。

“但也要看到,全球疫情蔓延在欧美等国家造成二次冲击,进一步迟滞世界经济复苏进程;国内经济仍处在恢复进程中,经济全面恢复仍面临诸多挑战。”付凌晖说,下阶段,要进一步统筹好疫情防控和经济社会发展,促进经济持续稳定复苏。

就业难不难?

数据显示,1至10月份,全国城镇新增就业1009万人,提前完成全年目标任务。

“面对疫情冲击,今年我国城镇新增就业目标比往年调低,为900万人。按照过去的经验数据,经济每增长一个点,带动新增就业200万人左右。今年前三季度经济增长远低于过去水平,但新增就业前10个月提前完成目标任务,好于预期,来之不易。”付凌晖说。

在这背后,一系列政策措施发挥积极作用。付凌晖介绍,我国实施就业优先的政策,特别是今年出台一系列稳就业政策,促进农民工和大学生等重点群体就业,援企稳岗、助企纾困政策也发挥了重要作用。

总体来看,我国就业形势改善。10月份,全国城镇调查失业率为5.3%,比9月份下降0.1个百分点。

付凌晖表示,也要看到我国就业形势还面临一些结构性压力,特别是大学生就业困难较多。但政府正持续出台措施,提供不断线就业服务,稳定推动大学生就业。下阶段,要继续加大稳就业力度,促进就业形势整体改善。

消费旺不旺?

我国市场销售持续回暖。10月份,社会消费品零售总额同比增长4.3%,比9月份加快1个百分点,餐饮收入月度同比增速由负转正。

付凌晖分析,国内疫情防控成果明显,消费环境改善,公众外出消费信心增强。随着经济的恢复、就业的增加、居民收入增长,消费能力也在提升。此外,今年以来,国家推出促进汽车消费、服务消费等政策,对相关消费带动作用增强。

值得关注的是,在商品零售改善的同时,服务消费也在持续恢复。10月份,餐饮收入同比增长0.8%,月度同比增速年内首次转正。线上消费保持快速增长的同时,线下消费也在恢复。前10个月,限额以上超市商品零售额同比增长3%。此外,升级类消费和大宗商品消费回暖明显。10月份,限额以上单位汽车类商品零售额同比增长12%,连续4个月保持两位数增长。

付凌晖说,当前,国际疫情还在蔓延,我国外防输入、内防反弹的压力比较大,进一步促进消费恢复还需要付

物价怎么走?

10月份,全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨0.5%,在1月份达到5.4%的高点后逐步回落。其中,猪肉价格在连续上涨19个月后首次转降。

付凌晖说,CPI涨幅的回落主要是由于食品价格的变化,特别是猪肉价格的影响。9月份猪肉价格同比上涨25.5%,10月份同比下降2.8%,这既与去年的基数有关,也和今年加大生猪生产供应有关。

他进一步分析,10月份,扣除食品和能源价格的核心CPI同比上涨0.5%,已连续4个月稳定在0.5%的水平,说明除食品价格以外,其他的价格形势是保持总体稳定的。

针对后期物价走势,付凌晖说,一些食品的季节性需求可能会带动价格上涨,国内经济回暖也可能对服务价格产生一定上拉作用;但与此同时,猪肉价格等可能对物价产生一定的下拉作用。此外,国际疫情二次冲击,对全球大宗商品市场的影响还有很大不确定性。总的看,物价走势还需要进一步观察。

出巨大的努力。要继续统筹好疫情防控和经济社会发展,为消费恢复创造良好条件,同时稳定就业,促进经济恢复,增强消费能力,落实好相关消费政策,促进消费持续稳定发展。